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C LÍNGUA PORTUGUESA )

Leia, com atenção, o texto a seguir e responda às 
questões:

Não se meta

O filho adolescente está na cozinha fritando um 
ovo quando o pai chega e começa a gritar:

-  Cuidado!!! Joga mais óleo!!! Vai grudar no 
fundo! Cuidado!!! Vira, vira, anda! O sal!! Não 
esquece o sal!!

O rapaz, irritado com os berros, pergunta:
-  Por que você está fazendo isso?! Você acha 

que eu não sei fritar um ovo?!
Eopai responde:
-  É só para você ter uma ideia do que sinto 

quando dirijo e você está do meu lado.

(Adaptação de texto da internet. Autor não identificado)

(Questão 01 )---------------------------------------------------------

O ditado que mais se aproxima do sentido maior do 
texto é:

A) Muita Irovoada é sinal de pouca chuva

Bi A galinha do vizinho bota ovo mais amarelinho.

C) Não Faça ao outro o que não quer para você

D) Casa de ferreiro, espeto de pau.

E) Filho de peixe, peixinho é.

(Questão 02 )---------------------------------------------------------

A opção em que todas as palavras têm o mesmo 
número de sílabas é:

A) você - isso - berros

B) cozinha - esquece - irritado

C) quando - dirijo - óleo

D) fritando - cuidado - adolescente

E) pai-ovo-sal

(Questão 03 )---------------------------------------------------------

Observe a frase:

“Vai grudar no fundo.”

O verbo “pegar” tem o mesmo sentido que grudar em:

A) O chiclete pegou nos cabelos dela.

B) Ele pegou o filho em flagrante.

C) Pedro pegou o volante do pai.

D) A mãe pegou a correspondência.

E) O adolescente pegou um táxi.

(Questão 04 )---------------------------------------------------------

As letras maiúsculas e minúsculas foram usadas 
corretamente em:

A) Quantas ovos ele fritou? dois somente

B) Rapaz. Nós sabemos dirigir muito bem

C) O pai nasceu em Sergipe, menor estado 
Brasileiro.

D) Espera'você avançou o sinal.

Ei No carro havia: um extrato da Caixa Econômica 
Federal, um lápis e uma régua.

(Questão 05 )---------------------------------------------------------

Há erro ortográfico na opção:

A) O policial pediu-lhe a indentidade.

B) Não deixem os documentos no bagageiro!

C) Os extintores não são opcionais.

D) O filho estava apto a receber sua habilitação.

E) Ele fez a recauchutagem dos pneus traseiros



Leia, atentamente, o texto a seguir e responda às 
questões:

Caminhoneiro
Roberto Carlos

Todo dia quando eu pego a estrada 
Quase sempre é madrugada 
E o meu amor aumenta mais.

Porque eu penso nela no caminho 
Imagino seu carinho 
E todo o bem que ela me faz.

Asaudade então aperta o peito 
Ligo o rádio e dou um jeito 
De espantar a solidão.

Se é dia eu ando mais veloz.
E à noite todos os faróis 
Iluminando a escuridão.

Eu sei, "tô" correndo ao encontro dela.

Coração "tá" disparado 
Mas eu ando com cuidado 
Não me arrisco na banguela.

Eu sei, todo dia nessa estrada.

No volante eu penso nela.
Já pintei no para-choque 
Um coração e o nome dela.
( . . . )

(Questão 06 )---------------------------------------------------------

Os sentimentos do caminhoneiro, que predominam 
no texto, são:

Ai saudade-fé-esperança.

B) solidão - tristeza-saudade.

C) abandono-ciúm e-tristeza.

D) solidão-am or-saudade.

E) carinho-ciúm e-fé.

Os sentimentos do caminhoneiro costumam se 
repetir. As palavras que nos revelam isso são:

A) penso nela - ao encontro dela.

Bi com cuidado - iluminando a escuridão

C) todo dia - quase sempre.

D.> aperta o peito - coração "tá" disparado
E) espantar a solidão - nessa estrada.

(Questão 08 )---------------------------------------------------------

“Asaudade então APERTAo peito 
Ligo o rádio e dou um jeito 
De ESPANTAR a solidão."

Os antônimos das palavras destacadas são:

(Questão 07 )------------------------------------------------------------

A) libera-abominar.

B) comprime - afastar.

C) descontrai -  acolher.

D) dilacera-dominar.

E) solta -  afugentar.

(Questão 09 )----------------------------------------------

O substantivo que está no grau aumentativo é:

A) amorzão.

B) solidão.

C) coração.

D) iluminação.

E) escuridão.

(Questão 10 )----------------------------------------------

O plural de CORAÇÃO VELOZ é:

Ai coraçães velozes.

B) corações velozes.

C) coraçãos veloz.

D) coraçãos velozes.

E) corações velosis.



(Questão 13 }
Leia o texto a seguir e responda às questões.

“O poderoso chefinho”

O chefe de um departamento, sentindo que seus 
subordinados não respeitavam a sua liderança, 
resolveu colocar uma placa na porta de seu escritório, 
onde se lia:

“Aqui quem manda sou eu.”

Após ter voltado de uma reunião, viu o seguinte 
bilhete junto à placa:

“Sua esposa ligou e pede para que devolva a placa".

(Adaptação de texto da internet. Autor não identificado)

(Questão 11 }---------------------------------------------------------

Sobre o texto, é possível afirmarque:

A) elogia as mulheres que mandam em seus 
maridos.

B) critica o poder exercido pelos homens na 
sociedade.

C) expõe, de modo cômico, a dificuldade de um 
chefe em exercer sua liderança.

D) revela a falta de bom humor de um chefe 
autoritário.

Ei realça a falta de p ro fiss iona lism o  dos 
empregados.

(Questão 12 )---------------------------------------------------------

"Sua esposa ligou e pede para que devolva a placa".

Esse recado público foi usado para:

A) enaltecer o autoritarismo

B) ajudara mulher do chefe.

C) desmascarar o chefe.

D) esclarecer nossas dúvidas.

E) transmitir uma mensagem

No título “O poderoso chefinho”, o _______  no
grau________ serve p a ra _______ a autoridade do
chefe.

Aopção que completa corretamente as lacunas é:

A) adjetivo - diminutivo -  desfazer.

B) adjetivo - normal -  confirmar

C) nome - aumentativo-destacar

D) substantivo - normal -  revelar.

E) substantivo - d im inutiva- ridicularizar.

(Questão 14 )---------------------------------------------------------

Aseparaçãode sílabas está correta em:

A) su - bor - di - na - dos

B) s u b -o r-d in -a  do s

C) su - bor - di - na - do - s

D) sub - or - din - a - dos

E) sud - o r-d i - na - aos

(Questão 15 )---------------------------------------------------------

Observe as palavras a seguir:

1. excedente
2. expetáculo
3. experiência
4. excessão

Há erro ortográfico em:

A) 1-2

B) 2 - 3

C) 2 4

D) 1 - 3

E) 1 -4



(Questão 16 )---------------------------------------------------------

Dentre as frações apresentadas, a que representa a 
forma irredutível do número decimal 0,32 é:

A) 8 

17

B) 6 

25

C) 8 

25

D) 3 

4

E) L
50

C______________ RACIOCÍNIO LÓGICO______________ )

(Questão 17 )---------------------------------------------------------

Em um avião estão viajando 240 passageiros que 
nasceram em apenas quatro diferentes continentes: 
Europa, Ásia, África e América do Norte. O diagrama 
abaixo representa os percentuais de passageiros, em 
relação ao total, que nasceram em três desses 
continentes.

Ásia, ? Europa
30%

América
do Norte África 

32% 18%

Com base nas informações contidas no texto e no 
gráfico apresentado, nesse voo eram asiáticos:

A) 64 passageiros

B) 48 passageiros

C) 32 passageiros.

D) 24 passageiros.

E) 60 passageiros

A expressão numérica 12 + 32 x 5, tem como 
resultado o valor:

(Questão 18 )------------------------------------------------------------

A) 160

B) 220

C) 172

D) 180

E) 240

(Questão 19 )---------------------------------------------------------

Uma caixa d’água cúbica tem 2 m de aresta, ou seja, 
2 m de comprimento, 2 m de largura e 2 m de altura. 
Assim sendo, a capacidade desta caixa d'água, em 
litros, é de:

A) 8000 litros

B) 2000 litros

C) 6000 litros

D) 800 litros

E) 4000 litros

(Questão 20 )---------------------------------------------------------

Em uma divisão de números naturais, o maior resto 
possível é igual a 12 e o quociente é igual a 5. 
Pode-se afirmar que o dividendo dessa divisão é igual 
a:
A) SC

B) 48

C) 54

D) 55

E) 77



Uma turma de um colégio tem 40 alunos. Num 

determinado dia da semana, faltaram ao colégio mais 

de -  e menos de — dos alunos dessa turma. Assim
4 10

sendo, nesse dia, dessa turma, compareceram ao 

colégio:

A) 12 alunos

B) 25 alunos

C) 20 alunos

D) 29 alunos

E) 18 alunos

(Questão 22 )---------------------------------------------------------

A velocidade de um carro é de 72 km/h. Essa mesma 
velocidade, em metros por segundo, é igual a:

(Questão 21 )------------------------------------------------------------

A) 12 m/s

B) 30 m/s

C) 22 m/s

D) 18 m/s

E) 20 m/s

(Questão 23 )---------------------------------------------------------

A caixa da figura a seguir, cujas medidas estão 
apresentadas com unidades diferentes, será 
preenchida com um líquido que vai ocupar apenas 
80% de sua capacidade. A quantidade de líquido que 
será colocada na caixa, é:

5 m

A) 12 m:i

B) 2Cm3

C) 18 n r

D) 24 m3

E) 15m3

O esquema apresentado abaixo representa uma 
sequência de duas operações m atem áticas 
envolvendo números naturais (multiplicação e 
adição). A partir de um primeiro número, através 
dessas operações, obtivemos um resultado final, que 
está indicado no último retângulo. O número inicial 
dessa sequência é o:

(Questão 24 )------------------------------------------------------------

multiplica

O por 3 soma 9
1218f

A) 609.

B) 540.

C) 120.

D) 503

E) 403

(Questão 25 )---------------------------------------------------------

A tabela abaixo representa um tipo de desafio com 
números, denominado quadrado mágico. Nesse 
caso, essa tabela está preenchida com números 
decimais, sendo um em cada um dos nove 
quadradinhos. A regra básica desse desafio é que a 
soma dos 3 números que estiverem na mesma linha 
horizontal, vertical ou diagonal, seja sempre a 
mesma.

1.8 X 1.0
Y 1.5 2,3

2,0 1.3 Z

Com base nas informações dadas, você pode 
descobrir os valores dos números indicados por X, Y 
e Z. A soma X + Y + Z, é igual a:

A) 4,5

B) 3,C

C) 2,8

D) 1,8

E) 3,S



(Questão 26 )---------------------------------------------------------

Durante a segunda metade do século XIX, a região 
hoje denominada Aracruz recebeu imigrantes para 
trabalharem nas fazendas. A grande maioria desses 
imigrantes era de origem:

A) italiana.

B) japonesa.

C) portuguesa.

D) espanhola.

E) inglesa.

C____________CONHECIMENTOS GERAIS____________ )

(Questão 27 )---------------------------------------------------------

A vegetação original da região de Aracruz era 
representada, predominantemente, pela floresta 
atlântica de planície e encosta; entretanto foi sendo 
alterada gradualmente por:

A) plantação de eucalipto, cultura do café e 
construção de oleodutos.

B) reflorestamento homogêneo, culluras agrícolas e 
pastagens.

c) incentivo è pesca predatória, incentivo à 
pastagens e descontrole no reflorestamento.

D) pastagens, cultura ao milho e da cana-ae-açúcar.

E) construção de oleodutos, plantação de eucalipto 
e cultura do milho.

Observe o trecho abaixo extraído do Plano de 
Mobilidade do Município de Aracruz.

“Localizado na ____________ Rio Doce (Lei n°
9.768/2011), a uma distância de cerca de 85 km da 
capital do estado, Aracruz é um município de
____________, com 91.562 habitantes estimados em
2013 e área total de____________. (IBGE, 2013)”

Os termos que completam, de forma correta, o trecho 
acima são, respectivamente:

A) M ic ro rreg ião  de P lane jam en to : g rande 
porte; 10.805,36 km2.

B) Microrregião de Planejamento Rio Dcce; porte 
médio; 1.423,87 km2

C) Mesorregião de Planejamento: porte médio: 
14.505 km2.

D) M acro rreg ião  de P lane jam ento : grande 
porte;5.833 km2.

E) M acrorregião de Planejam ento; pequeno 
porte;6.800 km2.

(Questão 28 )------------------------------------------------------------

(Questão 29 )---------------------------------------------------------

Itália Unita é um evento realizado normalmente no 
mês de julho em Aracruz. O evento conta com uma 
diversificada programação italiana com Missa em 
Ita lia n o  ce leb rada  pelo B ispo D iocesano, 
ornamentação das fachadas das residências, 
apresentação dos Grupos Di Danças Folclóricas 
Italianas, (texto adaptado site da Prefeitura de 
Aracruz) Este evento acontece no seguinte bairro:

A) Distrito de Aracruz 

Bi Barra do Sahy.

C) Bela Vista.

D) Distrito de Guaraná

E) Distrito do Riacho.



Aracruz é o único município capixaba que possui 
índios aldeados com duas etnias. Atualmente são 09 
aldeias; uma determinada etnia veio para o ES na 
década de 60, índios procedentes do sul do país, e 
mantêm suas características como: a língua, a 
religião, o artesanato e suas manifestações culturais; 
já os índios que pertencem à outra etnia, são 
remanescentes do município de Aracruz, que devido 
ao contato com o homem branco, perderam algumas 
de suas características, porém mantiveram os grupos 
culturais como referência da sua cultura, (texto 
adaptado do site mundo e educação)
Trata-se, respectivamente, das seguintes etnias:

A) Pataxo e lanomâmi

B) lanomâmi e Guarani.

C) Ticuna e Xavante.

D) Ticuna e Tupinikim.

E) Tupinikim e Guarani

(Questão 30 )------------------------------------------------------------

(Questão 31 )---------------------------------------------------------

A economia do Espírito Santo é diversificada e 
movimenta negócios de várias cadeias. De acordo 
com o site www.es.gov.br/economia-diversificada-2, 
pode-se afirmar sobre esse tema que :

A) Celulose -  é o segundo maior produtor mundial 
de celulose branqueada de pinheiro.

B) Siderurgia e mineração é o maior exportador 
mundial de ouro e prata.

C) Petróleo e gas -  é o segundo maior produtor 
brasileiro.

D) Celulose- é o segunda maior produtor do Brasil 
em celulose branqueada de eucalipto.

E) Petróleo e álcool da cana-de-açúcar -é o primeiro 
maior produtor brasileiro.

No sul do Estado do Espírito Santo está situado um 
dos grandes patrimônios naturais do Brasil: o Parque 
Nacional do Caparaó, que abriga o Pico da Bandeira, 
terceiro mais alto do país, com 2.890m de altitude. A 
portaria oficial do parque está situada no município de 
Dores do Rio Preto. No parque, uma das atividades 
esportivas mais realizadas pelos amantes de 
aventuras éo(a).

A) trekking

B) raffiting.

C) futebol.

D) ginástica olimpica.

E) natação.

(Questão 33 )---------------------------------------------------------

Movimentos sociais são ações coletivas no âmbito 
social e político que visam alcançar mudanças 
através do enfrentamento político dentro de uma 
sociedade ou contexto específico. Há, por exemplo, 
aqueles que atuam em defesa das pessoas com 
deficiência e que têm, ao longo do tempo, lutado para 
fazer valer os direitos de acessibilidade a esse 
público, garantindo a possibilidade de uma vida 
comum e a participação de forma direta ou indireta na 
definição de políticas públicas. São exemplos, entre 
outros, de organizações que atuam na defesa dos 
direitos das pessoas com deficiência:

A) M o v im e n to  S u p e ra ç ã o ,O N G  c o n tra  o 
analfabetismo no Brasil e Greenpeace.

Bi Associação Laramara, ON G ABC Sem Racismo 
e Metoo (surgido nos Estados Unidos).

C) ONG ABC Sem Racismo, Movimento LG3TI e 
Metoo ( surgido nos Estados Unidos).

D) APAE. Greenpeace e Movimento LGBT.

E) APAE. Associação Laramara e Movimento 
Superação.

(Questão 32 )------------------------------------------------------------

http://www.es.gov.br/economia-diversificada-2


Aprovada em plebiscito em 2016, a saída do Reino 
Unido da União Europeia é discutida há anos. 
Atualmente a primeira ministra Theresa May está 
buscando formas de negociar essa saída sem danos 
para o Reino Unido. No contexto britânico, Brexit se 
converteu na palavra mais usada para tratar da 
discussão. Trata-se da abreviação das seguintes 
palavras em inglês:

A) Britain (Grã-Bretanha) e exit (saida).

B) Belgium(Belgica) e expert(especialista)

C) Belgium( Bélgica) e exit(saida).

D) Britain (Grã- Bretanha) e entrance(entrada).

E) Bangladesh (colônia da Grã- Bretanha) e expire 
(vencer, expirar).

(Questão 34 )------------------------------------------------------------

(Questão 35 )---------------------------------------------------------

O crescimento econômico vem estimulando uma 
crescente demanda por recursos naturais, inclusive 
recursos minerais, e a intensificação dos impactos 
resultantes das práticas extrativas e de produção não 
sustentáveis. Essas práticas têm posto em risco um 
conjunto de dinâmicas e processos dos sistemas 
naturais, comprometendo a oferta de serviços 
resultantes desses sistemas, já alterados ou 
degradados em diversas regiões do país e do mundo. 
(www.unesco.org)

São aspectos que poderão reverter a crescente 
degradação dos ativos ambientais:

I. estímulo às economias verdes.
II. o incentivo à geração de emprego e a renda 

assoc iada  à m anutenção dos se rv iços 
ambientais, por meio da proteção de áreas 
naturais.

III. estímulo ao financiamento e incentivo ao 
desenvolvimento sustentável.

IV. incentivo ao extrativismo de modo geral, à 
mineração principalmente, em busca da maior 
margem de lucro possível.

Dos itens acima mencionados, estão corretos, 
apenas:

A) l. II e III

B) II. III e IV.

C) III e IV.

D) HeIII.

E) I a II.

(Questão 36 )---------------------------------------------------------

Considere a seguinte situação: um motorista está 
transitando com seu veículo por um fluxo em que há 
cruzamento. Ao se aproximar do cruzamento, que 
neste caso é uma rotatória, percebe que não há 
sinalização e há um veículo circulando. Como o 
motorista conhece as normas gerais de circulação do 
CTB, ele sabe que terá preferência de passagem 
aquele veículo que;

Ai vier pela esquerda do condutor.

B) estiver circulando pela rotatória.

C) buzinar pedindo passagem.

D) conseguir cruzar primeiro

E) vier pela direita do condutor.

( _________ CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS__________)

(Questão 37 )---------------------------------------------------------

José é um motorista reconhecido na prefeitura pelo 
seu excelente trabalho, principalmente pela sua 
educação e por respeitar as normas de trânsito. Por 
exemplo, quando está dirigindo um veículo, 
circulando pela faixa da esquerda, e percebe que 
outro que o segue tem o propósito de ultrapassá-lo, 
ele:
A) desloca-se para a faixa da direita, acelerando a 

marcha.
B) mantém-se na mesma faixa em que está 

circulando, acelerando e aum entando a 
velocidade.

C) solicite, com o braço estendido, que o outro 
veículo siga pela faixa da direita.

D) mantém-se na mesma faixa em que está 
circulando, sem acelerara marcha.

E) desloca-se para a faixa da direita, sem acelerar a 
marcha.

http://www.unesco.org


O artigo 61 do CTB sofreu alterações pela 
Lei n° 13.281 de 4/5/2016 definindo que a velocidade 
máxima permitida para a via será indicada por meio 
de sinalização, obedecidas suas características 
técnicas e as condições de trânsito, e onde não 
houver sinalização regulamentadora, a velocidade 
máxima será a seguinte:

I. nas rodovias de pista dupla éde110km/h (cento e 
dez quilômetros por hora) para automóveis, 
camionetas e motocicletas.

II. nas rodovias de pista dupla, 90 km/h (noventa 
quilôm etros por hora) para autom óveis, 
caminhoneta e motocicletas.

III. nas rodovias de pista simples 100 km/h (cem 
quilôm etros por hora) para autom óveis, 
camionetas e motocicletas.

IV. as estradas: 60 km/h (sessenta quilômetros por 
hora).

Estão em consonância com a lei vigente, apenas os 
itens:
A) III e IV

B) I. III e IV.

C) lie  IV.

D) II. III e IV.

E) le il l.

(Questão 39 )---------------------------------------------------------

Hoje em dia a propaganda é “a alma do negócio” e, 
por isso, todo comerciante quer dar publicidade ao 
seu produto; no entanto, tudo que é demais pode vir a 
atrapalhar. Nessa medida o CTB proíbe, nas vias 
públicas e nos imóveis, colocar luzes, publicidade, 
inscrições, vegetação e mobiliário que:

A) possam gerar confusão, interferir na visibilidade 
da sinalização e comprometer a segurança do 
trânsito.

B) possam Iluminar melhor as vias

C) tragam ônus para quem o tenha colocado.

D) ajudem s visibilidade do condutor e assegurem a 
segurança do trânsito.

E) contribuam para a divulgação, informação e 
a m p lia ç ã o  das v e n d a s  do p ro d u to  
comercializado.

(Questão 38 )------------------------------------------------------------

O sonho de Carlos sempre foi o de ser motorista 
profissional, mas um fato o afastava de seu sonho: 
apesar de sua luta, ele era alcoólatra e não conseguia 
curar-se. Carlos conhece o CTB e sabe que, no 
capítulo "das Infrações”, consta que dirigir sob a 
influência de álcool ou de qualquer outra substância 
psicoativa que determine dependência, ele estará 
cometendo:

A) infração -  grave, com penalidade de multa (cinco 
vezes) e suspensão do direito de dirigir por tempo 
indeterm inado, tendo ainda seu veículo 
apreendido até a apresentação de condutor 
habilitado e seu documento de habilitação 
recolhido.

B) infração -  grave, com penalidade de multa 
(quinhentos reais) e suspensão do direito de 
dirigir por 12 (doze) meses, tendo ainda seu 
veiculo apreendido até a apresentação de 
condutor habilitado e seu documento de 
habilitação recolhido.

C) infração -  gravíssima, com penalidade de multa 
(cinco vezes) e suspensão do direito de dirigir por 
12 (doze) meses, tendo ainda seu veículo 
apreendido até a apresentação de condutor 
habilitado e seu documento de habilitação 
recolhido.

D) infração -  grave, com penalidade de multa (cinco 
vezes) e suspensão do direito de dirigir por 12 
(doze) meses, tendo que conduzir seu veículo até 
a delegacia mais próxima.

E) infração -  gravíssima, com penalidade de multa 
(de meio salário mínimo) e suspensão do direito 
de dirigir por tempo indeterminado, tendo ainda 
seu veículo apreendido até a apresentação de 
condutor habilitado e seu documento de 
habilitação recolhido.

(Questão 40 )------------------------------------------------------------



Marcos é funcionário de uma empresa de seguros de 
automóveis e conhece muito bem o CTB. Pode ser 
seu melhor amigo a pedir seu carro emprestado, mas 
se Marcos perceber que esse amigo, apesar de 
possuir habilitação adequada para dirigir, não estiver 
em condições de dirigir seu carro com segurança, 
seja por seu estado físico ou psíquico, ele não 
emprestará de maneira alguma pois sabe que estará 
cometendo:

A) infração -  média, e ainda lerá como penalidade, 
multa.

B) infração -  gravíssima, mesmo sem correr o risco 
de ser multado.

C) infração-média, e não terá penalidade.

D) infração -  grave, mesmo sem o risco de ser 
multado.

E) infração -  gravíssima, e ainda terá como 
penalidade, multa.

(Questão 41 )------------------------------------------------------------

(Questão 42 )---------------------------------------------------------

Constitui infração de trânsito a inobservância de
qua lqu e r p rece ito  do CTB, da le g is lação
complementar ou das resoluções do CONTRAN.
Constituem infrações GRAVÍSSIMAS os seguintes
atos, EXCETO:

A) estacionar veiculo em locais e horários proibidos 
especificamente pela sinalização (placa - 
Proibido Estacionar).

B) usar qualquer veículo para, deliberadamente, 
interromper, restringir ou perturbar a circulação 
na via sem autorização do órgão ou entidade de 
trânsito com circunscrição sobre ela.

C) recusar-se a ser submetido a teste, exame 
clínico, perícia ou outro procedimento que 
permita certificar influência de álcool ou outra 
substância psicoativa, na forma estabelecida 
peloArt. 277.

D) estacionar veículo nas vagas reservadas às 
pessoas com deficiência ou idosos, sem 
credencial que comprove tal condição.

E) d irig ir veículo com Carteira Nacional de 
Habilitação ou Permissão para Dirigir de 
categoria diferente da do veículo que esteja 
conduzindo.

Os crimes de trânsito estão descritos no CTB. Sabe- 
se que a lei é dura, mas ainda há que endurecer mais 
para que vidas sejam  poupadas. Existem  
circunstâncias que sempre agravam as penalidades 
dos crimes de trânsito (Capítulo XIX do CTB). Analise 
as circunstâncias enunciadas abaixo a respeito 
desse tema:

I. com dano potencial para duas ou mais pessoas 
ou com grande risco de grave dano patrimonial a 
terceiros.

II. utilizando o veículo envolvido sem placas, com 
placas falsas ou adulteradas.

III. sem possuir Permissão para Dirigir ou Carteira 
de Habilitação.

IV. com Permissão para Dirigir ou Carteira de 
Habilitação de categoria adequada para o veículo 
envolvido.

V. quando a sua profissão ou atividade exigir 
cuidados especiais com o transporte de 
passageiros ou de carga.

Dentre as circunstâncias acima enunciadas, estão 
corretas, apenas:

A) II, III, IVe V.

B) I, lieIV.

C) I, II, IVe V.

D) I, II, III eV.

E) II, III eV.

(Questão 43 )------------------------------------------------------------

(Questão 44 }---------------------------------------------------------

JARI é a sigla da Junta Administrativa de Recursos de
Infração. Dentre as competências da JARI está:

A) implementar as medidas da Política Nacional de 
Segurança e Educação de Trânsito.

B) opinar sobre assuntos relacionados ao trânsito 
interestadual e nacional.

C) julgar os recursos interpostos pelos infratores.

D) fiscalizar o nível de emissão de poluentes e ruído 
produzidos pelos veículos automotores, antes da 
aplicação de multa.

E) organizar e manter o Registro Nacional de 
Infrações de Trânsito.



Numa via urbana, quando não houver passagens ou 
passeios destinados aos pedestres e aos condutores 
de veículos não motorizados, estes poderão circular:

A) pelos viadutos.

B) pelo canto direito da pista, mdependentemente 
do sentido.

C) em sentido contrário ao deslocamento dos 
demais veículos.

D) pelos bordos da pista.

E) livremente.

(Questão 46 )---------------------------------------------------------

Estudos mostram que os motoristas podem dirigir de 
modo muito mais seguro do que habitualmente o 
fazem, mas é necessário dirigir analisando as 
situações e verificando tudo que possa afetá-lo, e 
assim tomar decisões com antecedência, ou seja, 
dirigindo de forma preventiva. Observe a figura a 
seguir.

(Questão 45 )------------------------------------------------------------

Ilustração do Manual DENATRAN, página 35

Em linhas gerais, deve-se agir do seguinte modo:

I. se a via estiver em estado ruim ou mal sinalizada, 
deve-se dirigir de modo mais cauteloso e em 
velocidade compatível com o local.

II. se a via estiver esburacada, deve-se parar e 
contatar imediatamente a prefeitura.

III. fazer a revisão e a manutenção periódica do seu 
veículo para garantir melhor segurança.

IV. trocar os pneus a cada 12 meses considerando 
que o ressecamento da borracha ocorre nesse 
período.

Dentre os itens acima descritos, estão corretos,
apenas:

A) I 9 ill,

Observe parte dos dados da pesquisa sobre o Perfil
dos caminhoneiros.

■ 1.066 entrevistas realizadas em novembro 2015, 
68% de autônomos e 32% de empregados de 
frota.

• Idade média do veículo: M anos.
■ Tempo na profissão 18 anos.
• Principais problemas: 1) Opinião sobre a Lei dos 

caminhoneiros (divergências entre autônomos e 
empregados de frota). 2) Saúde, exames, 
hipertensão, medicamentos, drogas, bebida 
alcoólica, exercícios físicos, refeições. 3) Km 
rodados por mês: autônomos 9.300 km, 
empregados de frota 11.400 km. 4) Horas 
trabalhadas, em média, por dia: autônomos 11,2 
horas, empregados de frota 11,5 horas. Dias 
trabalhados, em média, por semana: autônomos 
5,6 dias, empregados de frota 5,9 dias. 5) 
Avaliação dos postos de abastecimento, das 
borracharias, das oficinas mecânicas, dos 
restaurantes, dos hotéis.6) Roubos, assaltos, 
acidentes sofridos.

(Pesquisa_CNT_Perfil_Caminhoneiros_2016.pdf 38,10 MB)

Sobre os dados acima, pode-se afirmar que:

A) os caminhoneiros consideram satisfatório c 
serviço dos postos de abastecimento, das 
borracharias, das oficinas mecânicas, dos 
restaurantes e dos hotéis.

B) o tempo de permanência de um profissional no 
cargo de motorista de caminhão é, em média, de 
5 anos.

C) os motoristas autônomos e os motonsiss 
empregados de frota têm a mesma realidade de 
trabalho e isso facilita o trabalho.

D) os assaltos aos caminhões não são uma 
preocupação para o motorista.

Ei a saúde do caminhoneiro é uma preocupação 
para a segurança do trânsito pois, nessa 
pesquisa (2016), não se evidencia a garantia do 
descanso para o profissional, o que pode levar a 
acidentes.

(Questão 47 )------------------------------------------------------------

B) I e IV.

C) IJI e III

D) íl 8 III.

E) l a II.

©



Numa situação de acidente de trânsito, quanto mais 
cedo chegar um socorro profissional, melhor para as 
vítimas do acidente. Os serviços de atendimentos às 
emergências que recebem chamados por telefone, 
fazem uma triagem prévia e enviam equipes 
treinadas em ambulâncias equipadas são os 
seguintes:

I. o chamado Resgate, ligado aos Corpos de 
Bombeiros.

II. osSAMU(s).
III. os atendimentos das próprias rodovias.
IV. os hospitais da rede conveniada à qual o 

acidentado tem direito.

Dentre os itens acima mencionados, estão corretos, 
apenas,

A i e 111.

B) U I e III

C) II e I I I .

D) I. I le IV.

E) | e II.

(Questão 49 )---------------------------------------------------------

Com base no art 40 do CTB e na Lei n° 13.290 de 
2016, acerca do uso de luzes no veículo, pode-se 
afirmar que o condutor manterá:

A) desligados os faróis dc veículo, inclusive os faróis 
baixos durante o dia nos túneis providos de 
iluminação pública e nas rodovias.

B) acesos os faróis do veículo, utilizando luz baixa, 
durante a noite e durante o dia nos túneis 
providos de iluminação pública e nas rodovias.

C) desligados os faróis altos e baixos do vsículo, 
inclusive os faróis baixos durante o dia nos túneis 
providos de iluminação pública e nas rodovias.

D) acesas as luzes do interior dos veículos sempre 
que entrar em túneis ou acessar viadutos.

E) acesos os faróis altos do veículo, utilizando luz 
alta, durante a noite e durante o dia nos túneis 
providos de iluminação pública e nas rodovias.

(Questão 48 )------------------------------------------------------------

É importante para todo condutor de veículo, mas para 
o motorista profissional é fundamental ter o hábito de 
fazer, periodicamente, a manutenção preventiva, pois 
assim estará contribuindo para minimizar:

A) a qualidade do arque respiramos.

B) o risco de acidentes de trânsito.

C) o engarrafamento do trânsito próximo às 
escolas.

D) a educação para o trânsito na sua cidade

E) a qualidade de vida da população

(Questão 50 )------------------------------------------------------------


